

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Теодора Велева Ризова, Нов български университет,
ПН 3.9 Туризм(Интегрирано управление на туризма)
върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по професионално направление 3.9 Туризм (Устойчиво регионално развитие на туризма), обявен от МВБУ със Заповед №29 на Ректор на МВБУ / 13.02.2024г. с кандидат гл. ас. д-р Десислава Алексова

1.Оценка на минималните национални изисквания.

Кандидатът за доцент покрива минималните изисквания към научната, преподавателската и/или художествено-творческата дейност на кандидатите за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионални направления, съобразени с ППЗРАСРБ (групи показатели А-Д) и съответен брой точки: **А 50/50, В 100/100, Г 444.5/200, Д 265/50**,или общо **859.5** при изискуеми **400** брой точки.

2.Научна и изследователска дейност.

2.1.Оценка на монографичен труд.

Монографичният труд на гл. ас д-р Десислава Алексова "Модел за устойчиво развитие на формираща се туристическа дестинация по примера на община Благоевград" представлява теоретично и практическо изследване, което се състои от четири глави, увод и заключение. Общият брой страници в изследването е 271, като от тях основната част се състои от 240 страници и 31 страници приложения.

Монографията поставя няколко задачи, на основата на които се постига нейната основна цел.

Първата задача, която си поставя автора е разкриването на същността на териториалната система за отдих и туризъм, както и взаимодействието на отделните и подсистеми. Това е изпълнено в разглеждания труд, като основната част от информацията се съдържа в първата глава на изследването и се допълва от отделни части на втора и четвърта глави. Анализирани са системният характер на всички елементи имащи както природен, така и антропогенен характер при създаването на туристически продукт и развитието на системата устойчив туризъм.

Втората задача, която си поставя автора е анализ на териториалната система за отдих и туризъм в община Благоевград, както и очертаване на насоките за устойчиво развитие на туризма в общината. С основание може да се твърди, че тази задача е изпълнена, като приложимите критерии за оценка на общината се съдържат във втората глава на изследването, в което са посочени конкретните измерители, които могат да бъдат използвани за оценката и са пояснени причините, поради които други измерители не могат да се оценяват като релевантни. В четвъртата глава на изследването са посочени основните насоки за развитието на туризма в община Благоевград, в това число специфичните видове туристическа дейност, които могат да се реализират в отделните райони на общината. Направен е и анализ на терен, относно перспективите за развитието на устойчивата туристическа дейност, както и онези системни характеристики, които могат да бъдат определени като най-съществени за устойчивото развитие на туризма.

Третата задача на монографията е определена като създаване на методика за оценка на туристическите ресурси и адаптирането на методите за оценка към конкретните условия. Основните елементи за решаването на поставената задача, намират място във втора и трета глава от монографията, като съществено значение има интегрирането на методите за социални изследвания, картографските методи, камералния метод, както и намирането на адекватен модел за тяхното съчетаване при различни условия и в зависимост от различните потребители на съответните оценки.

Четвъртата задача на монографията е свързана с въвеждането на модела на микрорайонирането в община Благоевград, като този процес се използва в максимална степен за развитието на локалните видове туристическа дейност и постигане на висока степен на ефективност на съответните туристически дестинации. Основният анализ е концентриран в глава четвърта от изследването, като са посочени механизмите, чрез които микрорайонирането дава възможност за оптималното използване както на природните, така и на човешките ресурси за реализиране на проекти в областта както на рекреационния туризъм, така и на специфичните видове туристическа дейност.

Петата задача, която е поставена пред монографията е формулиране на целите и стратегическите приоритети пред туристическата дейност в община Благоевград. Изпълнението на тази задача е постигнато чрез въвеждането на

дърво на целите за устойчиво развитие, както и формулирането на стратегическите приоритети, чиято реализация би довела до пълноценно и устойчиво развитие на туризма в община Благоевград. Поетапно са анализирани условията като са зададени: вектор на целите, вектор на състоянието и вектор на грешките, които съществуват при постигането на устойчивото развитие.

На основата на пълноценната реализация на задачите на изследването с основание може да се твърди, че изцяло са изпълнени целите му, като са налице и теоретичните и практическите резултати, които се очакват от автора, в резултат на изследването.

2.2. Приноси на монографичния труд

Към основните приноси на монографията трябва да бъдат отнесени:

-теоретичните приноси на монографията се състоят в следните елементи: висока степен на обобщаване на системния подход, приложен към практиката на туристическата дейност и по-специално, при анализа на туристическата дестинация като форма на системна организация както на непосредствените елементи на туристическата дейност, така и на елементите на социално-икономическото развитие на съответният регион. Съществен теоретичен принос на монографията е анализа на бранда, приложен към условията на конкретен регион и възможностите за брендирането на туристическата дестинация, на основата на системния анализ на външните и вътрешните данни на региона. В рамките на монографията са анализирани и редица теоретични въпроси, свързани с информационното осигуряване на туристическата дейност и по-специално формирането на образа на дестинацията в съзнанието на потенциалната целева група туристи. В качеството на теоретичен принос следва да се посочи и особеното внимание, което автора е отделил на значението на местните културни традиции и въздействието на тези културни традиции в качеството на значим фактор за постигането на устойчив туризъм в региона;

-теоретико-практическите приноси на монографията са свързани с прилагането на широка гама от методи за набиране на емпирична информация, свързана с развитието на конкретната дестинация, възможностите за лонгитюдно проследяване на динамиката на промените в отделните фактори на средата, както и относителното тегло на тези фактори при промените на факторите на средата. Съществено значение за мониторинга на дестинацията има приложения в монографията интегриран метод на анализ на социални

изследвания (базирани на анкетните методи), наблюденията и отчетите, които са представени от различни икономически субекти в рамките на съответната дестинация. В качеството на теоретико-практически принос трябва да се отбележи и разработената методика за райониране и използването и в практическата дейност по развитие на определени видове туризъм в региона. ;

-практическите приноси на монографията се състоят в практическият анализ на туристическият потенциал на община Благоевград, възможностите за развитие на туристическа дейност в общината, както и прилагането на дърво на целите за постигането на устойчиво развитие в община Благоевград. В резултат от изследването са формулирани пет стратегически приоритета за развитието на туризма, а именно: развитие на административния капацитет, като особено внимание е отделено на развитието на онези страни в работата на администрацията, които биха имали максимален положителен ефект върху туристическата дейност, създаването на туристически бранд в община Благоевград, създаване на условия за уникално позициониране и промотиране на дестинацията, възможност за микрорайониране и развитие на регионални туристически продукти с оглед спецификата на районите в общината, а също така и възможностите за развитие на специализирани видове туризъм, което да бъде в пълно съответствие с концепцията за устойчивото развитие на туризма в региона.

2.3. Други форми на научна и изследователска дейност

В рамките на своята научна дейност Десислава Алексова реализира следните научни продукти:

-общо 6 монографии, 2 от които са самостоятелни, а останалите 4 са в рамките на научни колективи. Предмет на монографиите са изследвания в областта на туристическият маркетинг, въвеждането на модел за устойчиво развитие в туризма, както и оценъчните механизми, чрез които могат да бъдат установени характеристиките на устойчивия туризъм в конкретен регион;

-студиите са общо 4 броя, като основната част от тях също така е фокусирана върху създаването и прилагането на модел за устойчиво развитие на туризма в конкретни региони, като се вземат под внимание техните местни специфики;

-статии са общо 6 броя. В една част от тях се разглеждат различни методи за изследване в областта на туристическата дейност, както и елементи,

свързани с въвеждането на модел на устойчивият туризъм. Предмет на част от статиите са специфичните видове туристическа дейност и тяхната връзка с условията на външната и вътрешната среда в специфични туристически дестинации;

-научните доклади са 63 броя, като имат крайно разнообразна тематика в областта на общите проблеми на туризма, маркетинга в туристическата дейност, въздействието на специфични социални, икономически и природни фактори върху развитието на туристическите дейности, адекватното и пълноценно използване на туристическите ресурси, както и общи проблеми на устойчивото развитие и предлагани решения по устойчивото развитие на региони от нашата страна.

Лични впечатления от кандидата

Познавам на гл.ас д-р Десислава Алексова лично, като потвърждавам високата си оценка и академичен авторитет в т.ч. изключителни заслуги за практическата подготовка и провеждане на стажове на студентите, както и широката и обществена дейност за популяризиране на културния туризъм в страната ни. Дългогодишен организатор и участник в Пътуващ университет „Място за бъдеще- Чипровци“ със студентите от програмата по Туризъм.

Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата

Основната ми препоръка е за активизиране на публикационната активност и популяризиране на научно-изследователските постижения в по-широк кръг международни издания - индексирани и реферирани в международни бази данни.

В заключение - налице са безспорни доказателства за изпълнение на изискванията на чл. 24, ал.1, 27 (4) т. 1 и т. 2 от ЗРАСБРБ и на чл. 53 (1) и (2) и 57 (2) т. 1 и т. 2 от ППЗРАСРБ, както и на Наредбата за развитие на академичния състав в МВБУ за заемане на академичната длъжност „доцент”.

Това ми дава основание да дам своята положителна оценка за кандидат гл. ас. д-р Десислава Алексова за заемане на академична длъжност „доцент“ в ПН 3.9 Туризъм (Устойчиво регионарно развитие на туризма) и предлагам да бъде допусната до избор от Академичен съвет на МВБУ София .

Гр. София

30.03.2024 г.

доц. д-р Теодора Ризова